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Kath. Kirchengemeinde St. Jakobus  
59320 Ennigerloh  
 
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll der Gemeinderatssitzung der Kath. Kirchengemeinde St. Jakobus 
am 03.02.2025 im Jakobushaus  

 
TeilnehmerInnen: Nadja Birol, Dagmar Bückmann, Andrea Hille, Josef Northoff, Barbara Kramer, Milena Kone, 

Stefan Rupieper, Martin Schniederkötter, Laura Sonnenburg, Annegret Walkenhaus-Forner, 

Elsbeth Welke, Johanna Weppel, Annette Westerbarkey, Ingo Westerbarkey 

Seelsorgeteam: Pfarrer Andreas Dieckmann, Sabine Grimpe  

Entschuldigt: Britta Illigens, Claudia Recker, Marcel Recker 

TOP 1 Begrüßung und Einstimmung 
Stefan Rupieper begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates. Die Einstimmung wird 

von Elsbeth Welke eingebracht. 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
Von den anwesenden Gemeinderatsmitgliedern und im Vorfeld sind keine Anmerkungen zum Pro-

tokoll der letzten Sitzung eingegangen. Das Protokoll wird somit genehmigt. 

TOP 3 Bistumsaktion "Demokratie stärken" 
Im Vorstand des Gemeinderates wurde, aufgrund der kurzen Zeitspanne bis zur diesjährigen Bun-

destagswahl, die Entscheidung im Namen des Gemeinderates getroffen, noch einmal deutlich zu 

christlichen Werten Stellung zu beziehen. Als Anknüpfung an bisherige Aktionen zur Stärkung der 

Demokratie wie z. B. das Banner zum Jubiläum des Grundgesetzes oder die Kundgebung auf dem 

Marktplatz wird wieder ein Banner am Kirchturm aufgehangen. Laura Sonnenburg hat dazu ein tol-

les Banner entworfen, vielen Dank dafür! Ingo Westerbarkey hat das Banner bei der Firma Göbel in 

Auftrag gegeben und wird sich mit der Freiwilligen Feuerwehr darum kümmern, dass Banner am 8. 

Februar 2025 aufzuhängen. Vielen Dank auch an die Freiwillige Feuerwehr, dass sie den Gemeinde-

rat bei solchen Aktionen so aktiv unterstützen! 

In der Sitzung wurde diskutiert, dass die Aktion rund um das Banner durch weitere Aktivitäten wie 

z. B. auf Social Media unterstützt werden soll. Zum Beispiel durch Posts oder Plakate, für die es 

Vorlagen vom Bistum Münster gibt. 

Nachtrag zum Protokoll 

Um den Wiedererkennungswert der Aktion möglichst großflächig zu halten, wurde beschlossen, 

Plakate mit Stimmen aus der Gemeinde, im Stil des Banners zu ergänzen. Die Plakate werden den 

Satz „Demokratie bedeutet für mich…“ mit Zitaten aus der Gemeinde ergänzen und am Jakobus-

haus, in direkter Nähe zum Banner, aufgehangen. Hierfür werden verschiedene Vertreter angespro-

chen. Auch die Gemeinderatsmitglieder können sich sehr gerne beteiligen. Vielen Dank auch an 

dieser Stelle an Laura Sonnenburg für die kurzfristige Erstellung der Plakate! 

Kath. Pfarrei St. Jakobus 
Im Drubbel 26 

59320 Ennigerloh 
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TOP 4 Besichtigung der Orthodoxen Kirche in Ahlen am 23.03.25 
Der Neubau der syrisch-orthodoxen Gemeinde in Ahlen kann durch unsere Gemeinde besucht wer-

den. Nadja Birol war so freundliche einen Besuch am 23. März 2025 zu vereinbaren. Die Einladung 

zur Besichtigung wird auch an weitere Teilnehmer, die auch an bisherigen Besichtigungen teilge-

nommen haben, weitergeleitet. Der Termin wird noch im Publikandum und nach Möglichkeit im 

Ennigerloher Blickpunkt veröffentlicht. Am Sonntag, den 23. März 2025 findet die Besichtigung um 

14.45 Uhr statt. Die Fahrgemeinschaften starten an der Jakobuskirche um 14 Uhr. Stefan Rupieper, 

Annette Westerbarkey, Dagmar Bückmann, Josef Northoff und Elsbeth Welke haben sich bereits 

als Fahrerinnen und Fahrer zur Verfügung gestellt. Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden 

gebeten einen kleinen Obolus als Spende mitzubringen. Ergänzend dazu wird es ein kleines Ge-

schenk seitens des Gemeinderates und stellvertretend der Gemeinde geben. 

TOP 5 Kandidatinnen und Kandidaten für Pfarreirat und Gemeinderat 2025 
Im November dieses Jahres, konkret am 8. und 9. November 2025, werden die Gremien in den 

Gemeinden des Bistums Münster neu gewählt. Die entsprechenden Kandidatinnen und Kandida-

ten werden nach den Sommerferien veröffentlicht, deshalb wird aktuell schon die entsprechende 

Kandidatenfindung vorgenommen. Wieder antretende Kandidatinnen und Kandidaten aus den 

aktuellen Gremien werden gebeten, Bilder von sich dem Pfarrbüro zur Verfügung zu stellen, um 

keine Zeitnot in den Sommerferien zu erzeugen. 

 

Im Pfarreirat werden voraussichtlich weiterhin 10 Personen gewählt werden, hier ist eine gute 

Beteiligung aus allen vier Ortsteilen wichtig, um im Austausch zu bleiben und die entsprechenden 

Entscheidungen für die Pfarrei auf einer guten gemeinsamen Basis zu treffen.  

 

Neben der Ansprache aktueller Gremienmitglieder werden auch neue Mitglieder gesucht. Auch 

für den Kirchenvorstand und den Verwaltungsrat werden Kandidatinnen und Kandidaten mit Stär-

ken im Bereich Finanzen, Rechtswesen und Bauwesen gesucht. Ideen für neue bzw. weitere Mit-

glieder, können gerne vorgeschlagen werden. In vielen Gemeinden gibt es nur wenige Kandida-

ten, so dass wir in Ennigerloh stolz und froh über solch einen großen personellen Zuspruch sein 

können. 

 

Darüber hinaus  - so z.Zt. eine im Koordinierungsausschuss des Pastoralen Raums lancierte Idee - 

soll auch ein Rat des pastoralen Raumes gewählt werden, der (teilweise?)dem bisherigen Pfarrei-

rat entspricht, auch wenn die entsprechenden Mitglieder der Pfarreiräte nicht zwangsläufig die-

sem Gremium angehören werden. Insgesamt wird es weniger Teilnehmer geben als die bisherigen 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus beiden Gemeinden, um die Prozesse zu verschlanken. Die 

große Gruppe wird sich zu ca. drei bis vier Sitzungen pro Jahr zusammenfinden. 

 

TOP 6 Verschiedenes 

Friedensgebete 

Das Friedensgebet findet derzeit wöchentlich statt. Marion Künne-Sacher übernimmt dies seit Ja-

nuar 2025 mit Unterstützung aus dem Hintergrund von Sabine Grimpe, Barbara Kramer, Stefan Ru-

pieper und Elsbeth Welke.  

15./16.03. Kirchenbesucherzählung 

Am 15. und 16. März 2025 findet erneut eine Kirchenbesucherzählung statt. Annette Westerbar-
key und Andrea Hille zählen am Samstag, Elsbeth Welke und Josef Northoff zählen am Sonntag die 
Kirchenbesucher. 
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Planung GR-Tag im März 2026 

Für den neu gewählten Gemeinderat wird bereits wieder ein gemeinsamer Tagungstag geplant. 

Sabine Grimpe erkundigt sich über mögliche Termine im März 2026 im Haus Mariengrund in Müns-

ter, da die Termine in entsprechenden Häusern sehr stark gefragt sind. 

Nachtrag zum Protokoll 

Der Tagungstag des Gemeinderates wird am Samstag, den 14. März 2026 im Haus Mariengrund in 

Münster-Gievenbeck stattfinden. 

Förderverein Kirchenmusik 

Die Veranstaltungen des Fördervereins Kirchenmusik haben großen Anklang gefunden. Das Kon-

zert von „Un:erhört“ am 2. Februar 2025 war sehr gut besucht. Un:erhört wird auch am 30. Au-

gust 2025 wieder ein Konzert in der Kirche geben und damit Teil des ökumenischen Wochenendes 

in Ennigerloh sein. 

 

Ulrich Grimpe hat ein Neujahrssingen in St. Jakobus gestaltet, das wieder sehr gut besucht war. 

Die Gemeinde freut sich, dass auch von ihm bereits ein weiteres Konzert für 2025 geplant ist. 

Fronleichnam 2025 

Die Messe zu Fronleichnam könnte am St.-Josef-Haus in Ennigerloh stattfinden, als Alternative 

zum Spielplatz. Sabine Grimpe übernimmt die Absprache mit dem St.-Josef-Haus. Ein jährlicher 

Wechsel der Örtlichkeit sollte angestrebt werden, um Varianz anbieten zu können. Der Vorplatz 

des Jakobushauses steht in diesem Jahr aufgrund der Baustelle nicht zur Verfügung.  

Umbau des Vorplatzes am Jakobushaus 

Während des Umbaus des Vorplatzes des Jakobushauses wird die Zugänglichkeit des Jakobushau-

ses gegeben bleiben. Weitere Details werden sich im Zuge des Baubeginns ergeben. 

Termine 2025 

▪ Samstag 22. Februar 2025 18 Uhr Karnevalsgottesdienst 

▪ Mittwoch 23. März 2025 14 Uhr Besuch der aramäischen Gemeinde in Ahlen 

▪ Dienstag 18. März 2025 20 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Samstag 22. März 2025  Firmung 

▪ Donnerstag 22. Mai 2025 20 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Donnerstag 26. Juni 2025  20 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Mittwoch 25. Juni 2025  Konzert im Christophorushaus 

▪ Fr./ Sa./ So. 29.-31. August 2025  Ökumenisches Wochenende der offenen Kir-

chen 

▪ Donnerstag 4. September 2025 20 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Sonntag 7. September 2025  Stadtwallfahrt 

▪ Donnerstag  2. Oktober 2025 20 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Samstag/ 

Sonntag 

8. / 9. November 2025   Wahlen zu Gemeinde- und 

Pfarreiräten 

Johanna Weppel 

Schriftführungsteam 


